

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

Трансформация партийной системы РФ: политические риски в современных условиях

Научный руководитель – Батраева Ольга Борисовна

Осягин Максим Владимирович

Студент (магистр)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет магистратуры и аспирантуры, Саратов, Россия

E-mail: OMaksim14@yandex.ru

Динамично развивающийся политический процесс в современной России включает в себя процесс трансформации партийной системы, являющейся неотъемлемой частью политической системы. На протяжении последних трех десятилетий радикально менялся количественный состав российской партийной системы, значительно изменялись ее качественные характеристики: формат, соотношение партий правящей коалиции и оппозиции, содержание взаимодействий и др.[1] В то же время итог этой трансформации, то есть состояние партийной системы на сегодняшний день, оценивается многими специалистами критически. Согласие с такой оценкой прослеживается как в элитных кругах, так и среди рядовых граждан, которые оценивают партии как формальные организации, не имеющие никакой реальной силы, и демонстрируют рост отчужденности от существующих партийных институтов.

Подобный итог непрерывного партийного реформирования определил исследовательский интерес к данной теме. Тематика трансформации партийной системы РФ достаточно глубоко изучена.[2,3,4]

Необходимо отметить, что любое управленческое воздействие, в том числе и проведение политических реформ, призвано решить определенный круг задач, устранить возникшие проблемы, достигнуть планируемого результата. В российских условиях непрекращающиеся изменения партийной политики, осуществляемые «сверху» с целью оптимизации партийной системы, привели к тому, что партийная система находится в состоянии перманентного кризиса. Реформаторам следует учитывать, что многовекторность итогов трансформации включает в себя и порождаемые процессом реформирования политические риски, которые в идеале должны заранее просчитываться, выявляться, оцениваться и учитываться в последующих раундах реформирования. Игнорирование данного момента в трансформации партийной системы ведет к ее функциональной несостоятельности или неполноценности.

Проблемы политических партий, партийной системы в целом в известном смысле могут служить своеобразным индикатором, позволяющим определить истинный характер процессов, происходящих в государстве и обществе. В российском обществе нарастают настроения, связанные с желанием перемен, постепенно формируется общественный запрос на перемены. Но российские партии превращаются в инструмент органов государственного управления «без права голоса», реальные каналы связи с гражданами разрушаются. Существенно ограниченные возможности адекватно реагировать на возросшие запросы и требования групп населения и элитных групп, интересы которых они должны выражать становятся фактором, могущим привести к росту социально-политической напряженности, конфликтности и оказать дестабилизирующее влияние на политические процессы. Российская политическая система также проходит важный рубеж в своем развитии. Персоналистский характер управления политического режима актуализировали проблемы его

воспроизводства в динамично меняющихся условиях, что в российской политической науке и аналитике нашло отражение в проблематике так называемого «транзита власти». Одним из важных механизмов данного процесса является партийная система. Следовательно, изучение политических рисков трансформации партийной системы может способствовать лучшему пониманию перспектив и рисков режимной трансформации.

Для становления и развития политических партий и партийной системы необходимо время, поэтому институционализация партийной системы представляет собой процесс длительного. Для него имеют значение как положительные, так и отрицательные взаимодействия между партиями, определенный уровень межпартийной конкуренции, а также доверие со стороны избирателей политическим партиям. При трансформации партийной системы различные взаимоотношения между партиями должны носить реальный характер, проявлениями которого могут быть сотрудничество, соперничество или конкуренция, различные коалиции.

Источники и литература

- 1) Государственная Дума Федерального собрания Российской Федерации: <http://duma.gov.ru/duma/about/history/information/>
- 2) Макаренко Б.И., Локшин И.М. Современные партийные системы: сценарии эволюции и тенденции развития/ Б.И. Макаренко, И.М. Локшин//. Полис. Политические исследования. -2015. -№ 3. - С. 85
- 3) Гельман В.Я. Политические партии в России: от конкуренции-к иерархии/ В.Я. Гельман //Полис. Политические исследования. – 2008. – №. 5. – С. 135-152.
- 4) Коргунюк Ю.Г. Становление партийной системы современной России/ - М.: Фонд ИНДЕМ, 2007.-544с.